

企业应加强统计技术在质量管理的运用

王军

(淮阴工学院 经济管理学院 江苏 淮安 223001)

[摘要] 随着经济全球化的深入，企业面临的竞争更加激烈。企业靠市场，市场靠产品，产品靠质量，21世纪是“质量的世纪”，产品质量水平的高低关系企业的成败。质量已成为当今世界共同的语言，质量水平的高低在一定程度上影响一个国家在全球经济中的地位，在全球化的今天，产品和服务的市场竞争十分激烈，质量管理与控制日益显示出它的重要性。企业在质量管理中应有效运用统计技术，帮助企业提高产品质量、改进管理水平，促进效益增长。

[关键词] 企业 统计技术 质量管理

随着经济社会的快速发展和企业竞争的日益激烈，企业面临着产品质量和质量管理水平两方面的严峻挑战。质量管理理论主要是从西方国家发展起来的，其发展是循序渐进的过程：质量检验阶段→统计质量控制阶段→全面质量管理阶段。1978年我国引进全面质量管理理论并开始推行全面质量管理，我国对质量管理体系的研究和行业实践起步较晚，应当承认当前我国的质量管理与国际水平仍有相当差距。全面质量管理是建立在统计质量控制基础上的，而我国多数生产企业没有经过统计质量控制阶段，直接进入全面质量管理阶段，但由于缺乏统计质量控制经验，很难顺利实施全面质量管理。虽然越来越多的企业通过ISO9000等质量认证体系作为提升自身质量水平的手段，尽管一些企业的质量管理基础工作做得比较好，率先通过了质量认证，但是通过认证后，如何深化质量管理也是一个很迫切的问题，单纯靠传统的人力质量管理方法不足以解决企业复杂的质量管理问题，这就要求我国企业必须加强统计质量控制的训练，加强统计技术在质量管理的运用，为企业实施全面质量管理打下坚实的基础。帮助企业提高产品质量、改进管理水平，促进效益增长。可见统计技术在产品质量管理中是否被恰当运用，将成为质量管理成败的关键。

一、对统计技术的正确认识

统计技术是指收集、整理和分析数据变异并进行推论的技术。统计技术可以起到通过数据反映事物特征、比较事物间的差异、分析事物间的关系及影响事物

发展变化的因素、通过分析数据发现质量问题等作用。恰当使用统计技术可以帮助企业了解变异，从而有助于企业解决问题并提高效率和效益，统计技术也有助于企业更好地利用可获得的数据进行决策。如：

$\bar{x}-R$ 控制图是在参数未知的情况下，给出的一种 \bar{x} 和 R 控制图。 $\bar{x}-R$ 控制图中 \bar{x} 是样本均值， R 是极差（全距）的意思，极差是样本资料中的最大变量值与最小变量值的差，由此来检测过程方差是否发生了漂移。这种控制图主要是通过给定的一组样本，算出每个样本的极差来设计关于极差的 3σ 控制限的控制图，当某个时刻的样本极差落在极差的控制限以外的时候，过程可能失控，从而得到过程内部不稳定的原因是由于方差引起的。

\bar{x} 控制图（均值图）主要用于观察正态分布均值 μ 的变化，反映的是过程的中心趋势偏离情况； R 控制图（极差图）用于观察正态分布标准差 σ 的变化，它指出了分组内的值偏离中心的趋势。所以使用 $\bar{x}-R$ 控制图可用来观察正态分布的变化，确定过程失控点。

传统的 $\bar{x}-R$ 控制图的统计变量是由当前观测值提出，而其他观测值经过经过了它所在的的时间就被弃置不用。这种当前统计变量不与以前观测值相关的统计方法，实际上弃置了系统的时域特征，丢失了大量的历史信息，造成了传统的 $\bar{x}-R$ 控制图无法具有较高的精度，它只对较大的偏差敏感，对持续的较小的偏差反应迟钝。

$\bar{x}-R$ 控制图优化法，其指导思想是在产品生产过程中从最近的观测值可以反应更多的质量信息，新的统计观测值的权重较大，过去的观测值的权重较小，能够同时兼顾系统的频域和时域特征，同时也反映了控制变量的变化随着时间的推移逐渐走向一个趋势的规律。通过 $\bar{x}-R$ 控制图的优化，可以提前发现这种变化的趋势，更好地起到控制的目的。

统计技术方法是多种多样的，不仅有传统的“老七种工具”（因果图、排列图、直方图、检查表、散布图、控制图、分层法），也有“新七种工具”（关联图、系统图、KJ 法、矩阵图法、矩阵数据分析法、PDPC 法、矢线图法），不仅有简单的统计方法如雷达图、柱形图、直方图等；也有正交试验法、过程能力指数、

6σ 法等现代统计技术。在实践中，我们通常采用统计技术对产品质量控制活动进行跟踪记录、搜集数据、抽样检验及质量分析，通过识别症状，分析原因，寻求对策，促进问题的解决。

二、企业运用统计技术存在的主要问题

1、不少人认为统计技术就是简单的计数累计，就是把各项指标完成情况逐日逐月累计罗列或计算百分比；也有人认为统计技术太高深，专业性太强，不适合在实际工作中使用；甚至认为一般的生产过程不需要统计技术。

2、不少企业把主要精力放在追求产量、利润和短期效益上，对统计技术能提高产品质量认识不足，不愿意花费精力学习、运用各种统计技术，不会运用统计技术来强化质量管理。

3、不少企业从事质量控制的人员技术素质较低，未能有效掌握统计技术方法与技能，统计技术无法扩大应用范围、无法发挥应有作用；有的企业质量控制人员不稳定，能应用统计技术的人才更是青黄不接。

4、不少企业质量控制凭借主观臆断，没有具体的数据分析作保证，凭感觉、靠经验是哪出了问题，判断失误比比皆是。

三、企业质量管理中应加强运用统计技术

成功企业大量的实践证明，统计技术投资少、见效快、简便易行，科学运用统计技术，一切用数据去评价过程，即用数据来描述质量现状、预测质量的发展趋势，从而做到科学地进行质量管理。各类企业可以根据自身的实际情况，灵活运用各种统计技术。

1、统计技术是一门古老而且不断发展的科学技术，方法是多种多样的，不仅有传统的“老七种工具”，也有“新七种工具”，因此在企业中要加大教育培训力度，提高职工的技术素质，特别是企业中质量工程师的素质，使他们不仅对生产各过程都有所了解，详尽掌握统计技术的基本知识，也要使他们不断学习新技术、新方法，了解本行业采用的质量控制新技术、新方法；

2、选择统计技术必须有科学的理论依据，这是不能违背的大原则；只要能解决实际问题，达到我们的目的，越是简单容易的方法，员工越能理解越好，越要优先采用，而非越深奥越好；选择统计技术要和实际工作紧密结合，不可生搬硬套，应因地制宜，要具有可操作性，如单件、小批量、大批量及流水线等均有

不同的适用统计技术；

3、健全各项生产和管理制度，严格执行质量管理体系标准和技术工艺规程，同时应加强监督，使制度执行真正落到实处；

4、统计数据的质量直接影响统计技术应用的质量，不经整理、分析的原始数据无法得到有效信息，不准确、不完整的原始数据同样无法得到有效信息，用再先进的统计技术也无法改变，并且会导致决策者做出错误的决策，严重背离质量管理的初衷，所以必须保证原始数据的准确、及时、完整；

5、统计技术的核心技术是统计过程控制（SPC），我们根据 SPC 分析结果出来后，应根据图表的变化趋势，分析异常因素产生的原因，找出根源，及时处理，并防止同类情况再次发生，所以统计技术和纠错措施结合使用，才能发挥统计技术的优势；

6、在企业中营造具有本企业特色的质量文化，质量文化要营造人人参与质量管理，人人具有强烈质量意识的氛围，进一步明确过程各环节的质量责任，使质量工作重心置于过程优化之中，要进一步倡导基于测量、基于数据监控所有过程及活动的工作作风，要以数据展示质量改进成果；

7、在现代企业生产中，仅靠事后发现、事后检验来进行质量管理会造成很大的浪费，可以利用相关的统计软件对生产过程的异常及时发出预警起到预防作用，并及时作出调整，目前国内已有较成熟的软件可采用，从一些企业的使用效果看，成效明显。

随着市场需求对产品质量和管理水平的要求提高，只有不断发挥统计技术的作用，使统计技术成为企业中全员应知应会的方法，成为全体工人和管理人员的共同语言，才能解决困扰企业的质量问题。

参考文献

- 1、张公绪，孙静. 质量工程师手册 [M]. 北京：企业管理出版社，2003. 274-387
- 2、殷毅. 质量管理体系要求新版解读 [J]. 北京：中国船检，2009 (2). 78-80
- 3、杨丹. 论企业质量管理体系建构 [J]. 经营管理，2008 (1). 53-54